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入 学 試 験 問 題

第１回

社　　　　会

森村学園中等部
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名

１　問題用紙は指示があるまでは開いてはいけません。

２　開始のチャイムが鳴ったら、最初に問題用紙と解答用紙に 

　　受験番号と氏名を記入して下さい。

３　答えはすべて解答用紙に記入して下さい。

４　解答は特に指定のないかぎり、漢字・ひらがなのどちらでも 

　　かまいません。

５　問題は１ページから９ページまであります。
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以下の①から⑤の文章は、宇治についての歴史です。文章を読み、各問いに答えなさい。

①華
はな

やかな貴族文化が花開いたこの時代、宇治は貴族たちの別
べ っ そ う ち

荘地として栄え、この
時代を代表する文学作品の舞

ぶ た い

台にもなりました。この時代に栄
え い が

華を極
きわ

めたある貴族が
宇治川のほとりに構えた別

べっそう

荘は、当時、治安の悪化や天災とあいまって末法思想が
流行していたこともあり、阿

あ み だ に ょ ら い

弥陀如来をまつる寺院（お堂）に改められました。

②この時代、天下統一を成しとげたある人物は、伏
ふ し み

見城の築城に伴
ともな

い大規模な土木工事を
行い、その一

いっかん

環で宇治に「太
たいこうづつみ

閤堤」と言われる堤
ていぼう

防の建築をすすめました。これにより
宇治川の流路は変わってしまいましたが、一方でこの人物の保護

ご

により、茶の産地とし
て宇治の名声が高まるようになりました。

③仏教が伝わり、寺院も建
こんりゅう

立され始めたこの時代、宇治川の周辺には大陸から移り住ん
できた豪

ごうぞく

族が多くいました。そのため宇治には大陸に由来する技術が多く持ちこまれて
いました。たとえば、宇治にはこの時代にあった窯

かま

の遺
い せ き

跡が多くあり、それらの遺跡
では大陸様式の瓦

かわら

などが生産されていたことが分かっています。

④武家政権の誕生とともに、それまでは貴族階級のものであった仏教も、従来とは違
ちが

っ
た教えを取りこむことで、この時代には武士階級や一

いっぱん

般庶
しょみん

民にまで広まりました。そ
のうち、臨済宗の開祖である　　　　は、中国から茶の種を持ち帰り、この茶の種を京
都の高山寺の僧

そうりょ

侶がゆずり受け、宇治に茶が伝わったといわれています。

⑤この時代、
Ａ

国内の食料は徹
てっていてき

底的に統制されていました。宇治産の茶も、最大の輸出
相手国アメリカが敵国となったため、輸出量が激減しました。

Ｂ
戦局悪化に伴

ともな

い、宇治
の抹

まっちゃ

茶産業も、軍部により生産中止の危機を迎
むか

えました。当時の茶業組合はこの危機
を乗

の

り越
こ

えるため、抹
まっちゃ

茶が持つ眠
ね む け

気覚
ざ

ましの効果や豊富なビタミンを軍部にアピール
し、その結果、「航空元気食」、「防眠菓

か し

子」として軍に納められることになり、宇治の茶
業はなんとか存続することができました。

1
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問１　①から⑤はそれぞれ何時代の出来事ですか。次の中から選び、記号で答えなさい。
ア．旧石器時代　　　　　イ．縄文時代　　　ウ．弥生時代　　
エ．古墳・飛鳥時代　　　オ．奈良時代　　　カ．平安時代（院政期を除く）
キ．院政期・鎌倉時代　　ク．室町時代（南北朝時代を含む）・戦国時代
ケ．安土桃山時代　　　　コ．江戸時代　　　サ．明治時代　　　シ．大正時代
ス．昭和前期（第二次世界大戦敗戦まで）　　  セ．昭和後期（第二次世界大戦敗戦後）

問２　①の下線部について、この阿
あ み だ に ょ ら い

弥陀如来をまつる寺院（お堂）の名前は何ですか。答え
なさい。

問３　②の下線部について、この人物により重用された茶人で、わび茶の完成者として知られて
いる人物は誰

だれ

ですか。答えなさい。

問４　③の文について、大陸から日本列島にわたってきて、様々な技術や文化を伝えた人々の
ことを何といいますか。答えなさい。

問５　④の　　　　に当てはまる人物は誰
だれ

ですか。答えなさい。

問６　⑤の下線部Ａについて、人やものを制限・統制するための法令を、議会の承
しょうにん

認を経ず
に発令できるように定めた法律を何といいますか。答えなさい。

問７　⑤の下線部Ｂについて、当時の軍部は戦局が悪化する中でなぜ抹茶生産を中止させた
のでしょうか。その目的を考えて答えなさい。



— 3 —

以下の文章を読み、問いに答えなさい。

日本で一番高い山といえば富士山と誰
だれ

でも答える。では日本で一番低い山と問われたら
どうであろう。
「山」の定義・基準がはっきりしないこともあり各地で「日本一」を競

きそ

い合う事態が起きて
いる。

①
地形図で確

かくにん

認できるものでは、宮城県仙台市の日
ひ よ り

和山が標高３m、大阪湾に注ぐ安
治川の川底をさらった土

ど し ゃ

砂で作られた天保山が標高４．５３ｍ、一等
②

三角点がある山でいう
と大阪の蘇

そ て つ

鉄山が標高６. ９５ｍとなっている。一方で「我こそが日本一」と名乗りを上げて
いるのが、　　　　潟の干

か ん た く ち

拓地に作られた「大潟富士」。
③

周囲の標高は海
かいばつ

抜約－
マイナス

４ｍなので、
その平地に土を３.７７６ｍ盛って作った山は「標高０ｍ」となる。

なお、標高が海面と同じときは、これを「海抜０ｍ」と表記し、また、海面より低い場合は
「海抜－

マイナス

〇ｍ」と記す。

問１　下線部①について、地形図に用いられる地図記号で右の記号は
何を表していますか。答えなさい。

問２　下線部②について、三角点とは何ですか。次の中から正しい
説明を１つ選び、記号で答えなさい。

　　ア．山の頂上を示す
　　イ．土地の利用の仕方を説明する
　　ウ．測量をするときに用いる
　　エ．所有者間の土地境界線を区分する

問３　　　　　潟の干拓はコメの増産を意図して行われた国家的プロジェクトでした。

　　　　　　に当てはまる漢字 2 文字を答えなさい。

問４　下線部③を略図で示すとしたらどのような断面図になりますか。解
かいとうらん

答欄にある断面図を
完成させなさい。

問５　文中にある天保山や大潟富士の周辺は、地形から考えてどのような自然災害の危険が
高いと考えられますか。説明しなさい。

２
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このページは空白です。下書きに使用してもかまいません。
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以下の文章を読み、問いに答えなさい。

政治の最終的な決定権は国民にあるとする考えを国民主権という。日本では、選挙で国民
自らの意思を代表する人を選び、法律を定める力をその人たちにゆだねるというしくみをとっ
ており、これを（　①　）という。（　①　）において選挙は重要な意義を持つ。選挙を適切
に運用するために、選挙の原則として、有権者の一票を同価値と考え平等に扱

あつか

う平等選挙や、
有権者の投票内容を他人に知られないよう保障する（　②　）選挙という原則がある。

日本では、２０１５年の（　③　）法改正により、
④

７０年ぶりに選挙権年
ねんれい

齢が引き下げられ、
１８歳以上の男女すべてが選挙権をもつようになった。しかし、昨年 7 月の参議院議員選挙

（選挙区）の１８歳と１９歳の投票率は３２.２８％だった。全年代平均の投票率４８.８０％より
１６.５２ポイント低い。２０歳代の投票率も低くなっている。こうしたことから、

⑤
若い世代の

意見が政治に反映されにくくなっているのではないか、と指
し て き

摘されている。

問１　空らん（　①　）に共通してあてはまる言葉として誤っているものはどれですか。
次の中から 1 つ選び、記号で答えなさい。
ア．代議制　　　イ．議会制民主主義　　　ウ．直接民主制　　　エ．間接民主制

問２　空らん（　②　）にあてはまる言葉は何ですか。答えなさい。

問３　空らん（　③　）にあてはまる法律は何ですか。答えなさい。

問４　下線部④に関して、１９４６年に実
じ っ し

施された選挙における有権者の条件について、正しい
ものはどれですか。次の中から１つ選び、記号で答えなさい。
ア．２５歳以上の男子で直接国税３円以上の納税者
イ．２５歳以上の男子で納税条件はない
ウ．３０歳以上の男女で納税条件はない
エ．２０歳以上の男女で納税条件はない

３
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問５　下線部⑤について、もしあなたが立候補するとしたら、以下の A・Ｂ・C のどの政策を
主張すれば、当選しやすくなるとあなたは考えますか。【表】および【グラフ】をふまえ、
政策Ａ・Ｂ・C のいずれかを選び、記号で答えなさい。また、それはなぜですか、自分な
りに考えて理由を説明しなさい。

以下の言葉の中で、ある見方でみると一つだけ性格が異なるものがあります。それは

どれですか。記号で答えなさい。また、それ以外の言葉に共通する性格は何ですか。

説明しなさい。

　　例　題　〔 ア．縄文　　イ．江戸　　ウ．鎌倉　　エ．横浜 〕
　　　　　　

ア 他はすべて都市の名前

問１　ア．永仁　　　イ．文禄　　　　ウ．承久　　　エ．弘安

問２　ア．米　　　　イ．小麦　　　　ウ．大豆　　　エ．トウモロコシ

以下の問いに答えなさい。

問１　昨年、容疑者のひきわたしに関する法案の賛否をきっかけとして、大規模な民主化要
求デモが発生したのはどこですか。答えなさい。

問２　昨年１０月消費税が１０％に引き上げられた際、支
し は ら

払い業務がスムーズになるよう硬
こ う か

貨や
紙
し へ い

幣を用いない支払い方法の普
ふきゅう

及が図
はか

られた。このような取引を何と呼びますか、答えなさい。

４

５

政策 A　�「すべての年金生活者には年金に加えて毎月５０００円を支給し、高
こうれいしゃ

齢者世帯には
消費税を減税します。」

政策 B　「支給する児童手当を増額し、公立小中学校の給食は無
むしょう

償化します。」

政策 C　「１８歳・１９歳の人々に対して、プレミアム商品券を支給します。」

【グラフ　年
ねんれい

齢別人口構成（２０２０年度予想）】

資料：１９６５～２０１５年：国勢調査、２０２０年以降：「日本の将来推計人口（平成２９年推計）」（出生中位（死亡中位）推計）
（国立社会保障・人口問題研究所より作成）

１０歳代 32.28

２０歳代 30.96

３０歳代 38.78

４０歳代 45.99

５０歳代 55.43

６０歳代 63.58

７０歳代以上 56.31

全体 48.80

【表】２０１９年参議院議員通常
選挙における年代別投票率

（％）

（歳）

人口（万人）

100

90

80

70

60

50

40

30

20

10

0
0　 10　20　30　40　50　60　70　80　90　100　110　120　130130　120　110　100　90　80　70　60　50　40　30　20　10 　0

男性 女性
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以下の会話を読んで、問いに答えなさい。なお、文中の森村さんの会話を「森」、

お父さんの会話を「父」、お母さんの会話を「母」と表記します。

森　�ねえ、こんな風に地図を回転させると、日
本海は湖みたいだね。

父　�確かにそうだね。今日は日本海のことを考
えてみよう。もし、日本海がなかったら日
本の気候は大きく変わっていたと言われて
いるんだ。日本海には２つの海流がある。
暖流の対馬海流と、寒流の (　１　)海流だ。

森　�暖流と寒流がぶつかるところは好漁場にな
るんだよね。太平洋側の黒潮と親潮もそう
でしょ。

父　すごいな。その通り、日本海にも好漁場はたくさんあるんだね。
母　確かに日本海側にも魚がおいしいところが多いわね。ブリ、カニ……。
父　この対馬海流によって日本海側は比

ひ か く て き

較的温かい気候になる。
母　でも、日本海側は雪が多いわよね。
父　�日本など東アジアには夏と冬に季節風が吹

ふ

くよね。冬にはシベリアからの風が吹いてくる。
この風は冷たく乾

かんそう

燥した風なんだ。もし、この風が乾燥したまま日本に届いていたら、日本
に雪はあまり降らなかったはずだ。

森　対馬海流だ！
父　�そう！日本海の対馬海流は温かい海流だから、その上を吹く風は水蒸気を含

ふく

んで、
湿
しめ

った風になる。この風が日本列島の高い山にぶつかり、大量の雪を降らせることになる。
森　そうなんだ、それで

Ａ
日本海側の気候の特

とくちょう

徴がわかった。
父　�大量の雪が溶

と

けることで、日本は豊かな水資源に恵
めぐ

まれてきた。その水が豊かな森林を作り
出し、農業などに活

い

かされている。日本海がもっと小さな海だったら、日本には豊富な水
も森林もなかったかもしれない。

森　日本海すごいね。
父　�でも、今、その日本海に大きな問題が起

こっているんだ。日本海はとても深い海だ。
平均でも水深１７００ｍ。一番深いところは
水深３８００m くらいある。

森　えっ、富士山がすっぽりと入る！
父　�でも、日本海が他の海とつながっている

海
かいきょう

峡は水深がとても浅いんだ。日本海の海
峡は４つある。わかるかな。

森　この地図の左から考えると、間宮海峡、宗谷海峡、(　２　)海峡、対馬海峡でしょ。

６

対馬海峡

宗谷海峡
（　２　）海峡

間宮海峡
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父　�その通り！すごいな。宗谷海峡は水深５０ｍ、(　２　)海峡・対馬海峡は１３０ｍくらい。
間宮海峡にいたっては水深１０ｍしかない。

森　�えっ、日本海が深さ１７０cm のプールだとすると、(　２　)海峡・対馬海峡は１３cm、
宗谷海峡は５cm、間宮海峡は１cm だけ他のプールとつながっているってことでしょ。
じゃあ日本海はほとんど閉じられていることになるじゃん。

母　とすると日本海の中で海水はぐるぐるまわっているということになるの？
父　�そうなんだ。北に上がった対馬海流の多くは冷やされて南に戻

もど

ってくる。(　１　)海流
は冷やされた対馬海流とシベリアのアムール川の水から出来ていると考えられている。

母　日本海って海流が反時計回りにまわっていることになるわね。
父　そうなんだ。でも、回っているのは表面だけじゃない。冷やされた水はどうなるかな。
森　冷たい水は重くなるから下に行く。
父　�その通り。日本海も同じだ。表面の海流の多くは重くなって、海底に沈

しず

んでいく。こう
いった海水は「深層水」とか「底層水」と呼ばれているけれど、

Ｂ
日本海では表面の海

水だけでなく、この海水も循
じゅんかん

環している。表面の流れにそって、北から南にゆっくりと
流れていく。そして南に行くと、水深が浅くなるから徐

じょじょ

々に上
じょうしょう

昇する。なんと日本海を
１周するのに、１００年くらいかかるらしい。

母　１００年で１周！人間の一生ね。でも、深層水が循環すると何かいいことあるの？
父　水深２００m より深いところにも酸素が持ちこまれて、生物が生存することができるんだ。
母　だから日本海ではおいしいズワイガニがたくさん獲

と

れるんだ。
森　ところで、日本海の問題って何なの。
父　�最近、日本海の海水温度が上がっている。このため表面の水が沈み込む量が少なくなっ

ているらしい。このため深いところでは、徐々に酸素濃
の う ど

度が下がってきている。水産
資源の影

えいきょう

響はとても大きい。
母　カニがとれなくなっちゃう！
父　�さらに深層水の循環がなくなると日本海の海流の流れも変化すると予想されている。

もし海流が変化したら、周辺の環境は大きな変化が起こると予想される。
森　急いで対策をしなくちゃ。
父　�それは簡単ではない。日本海を取り囲む国は多い。日本・韓国・北朝鮮・中国・ロシア

と５カ国もある。この５カ国にはさまざまな問題も起こっている。隣
となり

の国同士で問題
を解決するのはなかなか難しいこ
とだね。

森　確かにそうだよね。
父　�「日本海は世界の海のミニチュア

（縮小したもの）」と言われてい
る。深層水の循環は地球全体にも
あり、１０００から２０００年かけ
て地球を１周する。この深層水の
循環が地球の環境を支えていると

表層
の流
れ

深層の流れ

グリーンランド
冷却・沈降

冷却・沈降
ウエッデル海

混合・浮上

低水温・高塩分の
深層水

赤道

太平洋

インド洋

大西洋
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も言われている。もし深層水の循環が止まると、世界の環境は激変するといわれている。
母　日本海と同じ。でも、期間がだいぶ違うけど……。
森　そうか！期間も短くて、規模も小さいから「日本海は世界の海のミニチュア」なんだ。
父　�そうなんだ。だから日本海の対策を取ることは　　　　　Ｃ　　　　　。世界の人たち

が注目している。とにかく
D

一刻も早い国際的な取り組みが必要だ。

問１　文中の (　１　)に当てはまる海流の名前は何ですか。答えなさい。

問２　文中の (　２　)に当てはまる海峡名を答えなさい。

問３　下線部Ａについて、以下の雨温図は、秋田・盛岡・仙台の雨温図です。文中にある日本
海側の気候の特

とくちょう

徴を読み、以下の中から秋田の雨温図を選び、記号で答えなさい。

問４　下線部Ｂについて、日本海の海流・深層水が循環する様子を図式化するとどのように
なりますか。解答らんの［地図］には海流を、模式化した日本海の［断面図］の中には
海流・深層水の流れを、それぞれ矢印で記入しなさい。

問５　　　　　　Ｃ　　　　　に当てはまる文章は何ですか。「日本海は世界の海のミニチュア
である」という言葉の意味をふまえて、答えなさい。

問６　下線部Ｄについて、環境問題などでは、数カ国が協力しなければならないにも関わらず、
対策が進まない場合も少なくありません。なぜ、対策は進まないのですか。説明しなさい。
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